

# BUDAPESTI NAPLÓ

Szerkesztőség: VIII., Rökk Szilárd-utca 9.  
Kiadóhivatal: VIII., Kerepesi-ut 25.

Főszerkesztő: **VÉSZI JÓZSEF**  
Felelős szerkesztő: **BRAUN SÁNDOR**  
Kiadja: **A SZERKESZTŐSÉG**

Egész évre 14 kor., 1/2 évre 7 kor., 1/4 évre 3 kor.  
50 fillér, egy hónapra 1 kor. 20 fillér.  
Egyes szám Budapesten és a vidéken 4 fillér.

## Az orosz-japán háború.

Budapest, október 30.

A hulli ágyulóvések nyomán támadt nagy konfliktus elsimult és néhány apró szíveségtől eltekintve, először jutott Oroszország abba a helyzetbe, hogy meg tudja becsülni a francia szövetség értékét. Mert valóban a francia diplomáciának sikere övta meg Oroszországot a balti flotta baklövésének leg súlyosabb következményeitől. Franciaország nagyon jól ismeri az angol flotta hatalmát, még abból az időből, amikor a fasodai kérdésben meghátrált, és baráti szívvel ugyanezt ajánlhatta csak szövetségeseinek is, annyival inkább, mert a hulli halászköz igazán nem provokálták Rosdesztvenszky gyilkos ágyulóvéseit. Kétségtelen, hogy a választott bíróság döntése az orosz tengerészisztekre hárítja majd a felelősséget a hulli katasztrófáért, de Oroszországnak mégis bele kellett törődnie a francia szövetséges ajánlatába, mert az a katasztrófa fenyegette, hogy a balti flotta is elpusztul, még mielőtt Franciaország jelét tudná szolgálati szövetségi hűségének.

Vigo, október 30.

A *Lawson* nevű angol cirkálóhajó parancsnoka ma délelőtt ideérkezett. A parancsnok *Rosdesztvenszky* tengernagygyal tanácskozott és reggel 6 órakor újra tovább utazott. Öt más angol hajó a Cies szigetek közelében cirkál. A *Roddam* nevű szén-szállítóhajó este 6 órakor ideérkezett.

Tanger, október 30.

(Havas.) 20 hajóból, köztük 10 pán-

célshajó és cirkáló hajóból, valamint 7 torpedónaszázból álló két orosz hajóosztály *Folkersahn* és *Enquist* tengernagyok parancsnoksága alatt itt horgonyoz. Csak egyes tiszték szálltak partra s ezek is igen tartózkodók. Egy pópát, akinek karját amputálni kellett, mert amint az oroszok mondják, egy gép fogaskereke elkapta, a francia kórházba szállították.

Pétervár, október 30.

(Hivatalos.) *Kuropalkin* tábornok távirata jelenti tegnaptól:

Október 29-ikén nem kaptam jelentést hadseregünknek az ellenséggel való összehitközéséről. A lovasságnak 28-ikán végrehajtott felderítése alkalmával a tűzéréség által támogatott harc után megszállottuk *Esiantankhenan* falut. Az ellenség a *Sanghepuból* visszavonult. A japánok 28-ikán megkísérelték, hogy önkéntes vadászainkat kiüzzék egy *Saulianputól* nyugatra egy kilométernyire fekvő faluból, amelyet egész nap hevesen bombáztak. A vadászok azonban jelentéktelen veszteségek mellett megtartották a falut. Egy két századból, két gépfegyverből és két lovasszázadból álló ellenséges osztály megkísérelte elővédünket az *Anfuline* szorostól délre hat kilométernyire fekvő *Ekain* faluból kiűzni, de visszavertett. Vadászaink a 29-re virradó éjjen felderítést végeztek egy *Junsintuntól* délre két kilométernyire fekvő hegy irányában, melynek tetején buddhista templom áll és melyet 27-ikén feladtunk. A vadászok az ellenségre nézve váratlan módon megszállták a sáncok alsó sorait, ahol a felső sorokból heves tüzelésnek voltak kitéve. 5 vadász felkuszott a hegy tetejére és onnét magukkal hoztak egy súlyosan sebesült orosz katonát, aki a 27-iki harc után ott hátramaradt. Ezután az egész osztály kölesönös fegyvertüzézés között vissza-

vonult a főállomások felé. Egy másik vadászosztály, mely éjjel a *Putilov* dombbal szemben fekvő ellenséges sáncokhoz kuszott, meggyújtott két jelző oszlopot és ily módon alarmírozta az ellenséges állások nyugati részét. A vadászok megszállták a *Lianriatól* délre egy kilométernyire fekvő *Sinsin* községet, ahol éjjel az ellenség tulnyomó erővel megtámadta őket, úgy hogy kénytelenek voltak *Ludsiaho* felé visszavonulni. Hajnalban azonban ismét támadtak és újból megszállták *Sinsint*, melyet a japánok teljesen elhamvasztottak.

Pétervár, október 30.

*Miklós* cár ma hosszabb külön kihallgatáson fogadta *Narvinge* angol nagykövetet, *Kaulbars* tábornokot, az odesszai katonai kerület parancsnokát ki fogják nevezni a *mandsuri* hadseregek egyikének parancsnokává.



## BELFÖLD

**A német kereskedelmi szerződés.** Bécsből táviratozzák: Az osztrák-magyar-német vám- és kereskedelmi szerződés tárgyalásainak siettetése érdekében a német szövetségi kormány a külügyminisztériummal, továbbá az osztrák és magyar kormányokkal egyetértően elhatározta, hogy gróf *Posadowski* belügyi államtitkár legközelebb Bécsbe küldi, hogy az államtitkár az illetékes ténnyezőkkel Budapesten és Bécsben beható tárgyalásokat folytathasson. Minthogy ennél fogva szükségessé vált, hogy mindkét kormány a közös vám- és kereskedelmi tanácskozásnak az utolsó 10 nap alatt kidolgozni javaslatait haladéktalanul jóváhagyja, közzé miniszteri értekezlet volt egybehírvandó, amely ma délelőtt 11 órakor gróf *Goluchowski* külügy-

## TÁRCA

### A megbántott férj.

— A Budapesti Napló tárcája. —

Irta: **Leon Xanrof.**

Szín: A vidéken, esakugyan a vidéken, olyan lájos házaeca előtt, amelyet tíz mértföldnyire Párisból villának, ötven mértföldnyire Párisból kastélynak mondanak. A villa előtt egy kis terrázon két ur ül: a házigazda, — vastag, kellemetlen nyárspolgár, aki a legesekélyebb kimélettel sem erőszakolja magát, továbbá a vendége, — telivér, lifogástalan, elegáns párisi, gondosan felpödört bajuszsal, gomblyukában egy szál gardéniával. Kávéznak és lenéznek a kies tájakra.

Hallgatnak; a vastag házigazda dünyög és lábzen szívja a pipáját; vendége mámorossá lesz a tiszta levegőtől, a napsugártól, a zöld lomboktól és a messze látóhatártól és révedezve, gépiesen néz olykor-olykor az angol parkba. Ott valami termek, fehér alak látható, amely fáradtságosan lehajolgatva virágot szed. Ez az alak a ház ura-  
noje.

A férj (hirtelen megszólítja a csönödet): Dutoyan, én nem vagyok tökfilkó!

Dutoyan (teljesen ánnaló arccal): Miért mondja ezt?

A férj (az előbbi hangon): Meg vagyok győződve róla... Nem, nem, én nem vagyok tökfilkó, maga udvarol a feleségemnek.

Dutoyan (ugy néz, akárcsak egy borjú): Az

ön feleségének? Na, ez igazán kitünő; én udvarolnék neki!

A férj (sériódótkén): Neki, neki? Na, bizony udvariasabban is beszélhetne. Mondhatná talán, hogy Riboniné ő nagyságának!

Dutoyan (mentegeltözve): Nem akartam én kércem ezzel megbántani. De ez a gondolat... ez a megjegyzés... ez a tréfa igazán kitünő!

A férj (keserűen): Tréfa! Csinos tréfa! Férjes asszonynak udvarolni, egy nyugalmas házba a vizálykodás magvát elhinteni, egy régi barátja feleségének az életét megkeseríteni — Párisban mindezt tréfának mondják?!... Csinos tréfa!

Dutoyan (boszankodva): De már megbocsát, igazán bocsásszon meg, kedves Riboné, valóban el sem képzelhetem, hogyan támadhatott önnek ez a gondolata. Beesületszavamra mondom, esküszöm, soha eszembe nem jutott, hogy a feleségének udvaroljak s nagyon szeretném tudni, hogyan tehetett fel rólam ilyen megtövélyedést.

A férj: Már az első napokban meghökkenem a maga kedveskedésével viselkedésétől és gondos öltözködésétől. Sohansom jött le ugy, hogy ne igazított volna a nyakkendőjén és a frizuráján. Ez nem természetes.

Dutoyan: Micsoda, ez nem természetes!

A férj: Amikor meghívtam magát, külön is megmondtam: „Csak jöjjön ugy, amint van.”

Dutoyan: Mivel pedig éppen az uszodában voltam, amikor meghívott, hát uszórúhában kellett volna jönnöm. No, az egy kicsit mégis csak túlságosan természetes lett volna.

A férj: Feltűnt nekem továbbá, hogy a feleségem is sokkal gondosabban öltözködik. Erősen puderozta magát és az egész parfümötet elhas-

nálta, hogy feleljen a maga figyelmességeire. Láthatja hát, hogy bizonyítékaim vannak.

Dutoyan: És ezt mondja ön bizonyítékoknak?

A férj: Várjon csak, irántam sem olyan Hermanie, mint azelőtt. Nem olyan kedvesen figyelmes már, beszámította ezokat a kis gyöngüléseket, amelyekhez mégis csak alapos jogom van. Amióta maga itt van, egyetlenegyszer sem cirógatta meg a fejemet, egyszer sem ült az ölemben. Nagy maga talán látott ilyesmit!

Dutoyan: Nem, de ha hamarabb mondotta volna ezt nekem, akkor külön megkértem volna erre ő nagyságát; nagyon szerettem volna látni, amikor a felesége az ön fejcskóját cirógatja.

A férj: Uram, maga még eszofolódik is, nem elég eddigi gyalázatos cselekedete. Egyideig még kételkedtem, de a bizonyossággal szemben a kételkedésemnek el kellett nemulnia. Nemcsak akkor viselkedik Hermanie másképpen, amikor maga itt van, egész esaládi életünk is megváltozott; főleg furakodott bele szerelmünk almájába és ez a férge maga, Dutoyan, maga, maga! Hermanietől tudom, álmában mindig magát emlegeti; mit szól ehhez?

Dutoyan: Pardon, pardon. Hiszen ezzel éppen azt bizonyítja, hogy egészen önkéntelenül hatottam Riboniné ő nagysága fantáziájára, ezt élénken sajnálom. De hát ténylek én, eről?... Nagy tapasztalta-e ön azt bármikor is, hogy az udvariaság határait átléptem volna? Hallott-e tőlem csak egyetlen kétértelmű szót is vagy látta-e csak egyetlen gyanus mozdulatomat is?

miniszter elnöklete alatt össze is ült. E tanácskozás során, amelyen *Szögyény-Marich* berlini nagykövete, dr. *Koerber* és gróf *Tisza* miniszterelnökön kívül a két állam kereskedelmi, pénzügyi és földművelésügyi miniszterei is részt vettek, beható tárgyalás alá vették az összes figyelembeendő tárgyalási anyagot és a Németországgal megkezdett szerződési tárgyalások folytatásához szükséges határozatokat kölcsönös megegyezéssel meghozták. A tanácskozás fél 2 óra körül ért véget.

**Beszámoló.** *Esztergomból táviratozzák: Szécelléry György,* a doroghi kerület képviselője vasárnap kezdte meg beszámolóját a kerületben, ahol lelkesedéssel fogadták. Ez alkalomból a kerület szabadalvúpártja üdvözőlő táviratokat intézett gróf *Tisza* István miniszterelnökéhez.

## KÜLFÖLD

### Péter király Szófiában.

Szófia, október 30.

*Péter* szerb király ma Szófiába érkezett, hogy viszonzja *Ferdinánd* fejedelem látogatását. A király reggel 7 órakor érkezett *Caribrod* határálmására, ahol *Simics* szófia szerb diplomáciai ügyvivő, *Popov* miniszter és a melléje diszszolgálóra kirendelt tisztek fogadták. Egy század zászlóval és zenével, katonai diszszel fogadta a királyt. A lakosság, mely az esős idő dacára megjelent a pályaudvaron, élénken üdvözölte a szerb királyt. *Szófia* főtanácsa hagyományos módon kenyeret és sőt nyújtott át a királynak egy művészi kivitelű tálcán, mely az alkalomra vonatkozó felirattal volt ellátva. Ezután a király kíséretével együtt a vonatra szállt és továbbutazott Szófiába. A bolgár fővárosba reggel 9 órakor érkezett a király. Fogadására megjelent a pályaudvaron *Ferdinánd* fejedelem diszzyenruhában, ékesítve a *Kara György*-rend nagykeresztjével, kíséretében volt a szerb diplomáciai ügynökség személyzete, a miniszterek, a szófia metropolita, a szobránje alelnöke és képviselői és a többi állami és katonai méltóságok. Mikor a vonat megérkezett, a zászlóval és zenével kivonult diszszázad tisz-

telgett és ágyulövések hirdették a király megérkezését. A kölcsönös üdvözlés igen szíves volt. A kísérek bemutatása után a fejedelem és vendége díszhintóba ültek és követve a kíséretet, a városba hajtak. A menet élén a fejedelmi gárdaezred és az első lovasezred egy százada lovogólt. A nagyszámú néptömeg, mely a katonai sorfal mögött összegyűlt, ovációkban részesítette a királyt. A belváros bejáratánál egy gyönyörű diadalkapu előtt a polgármester a községünas élén, melyhez a szerb gyarmat tagjai, a városi egyesület és a szófia polgárok küldöttsége csatlakozott, üdvözölte a királyt, ezüst talon kenyeret és sőt nyújtva át neki. A város maga lovogódszt öltött és lakossága rendkívül melegen fogadta a szerb királyt. A fejedelmi palotában *Nikolajev* főhadsegéd és a fejedelem polgári kísérete fogadta és lakosztályába kíserte. A királyi kíséret kiválóbb tagjai is, köztük *Gyurics* miniszterelnök és *Pasics* külügyminiszter, a fejedelem vendégei. A diplomáciai képviselők fogadása után a király a fejedelem kíséretében a székesegyházba vonult, ahol a két uralkodó *Szerbia* Szent-Istvánjának relikviái előtt imát mondtak és részt vettek a zsinat élnöke és a metropolita által nagy segédlet mellett celebrált Tedeumon. Azután a fejedelmek kíséretükkel és a miniszterekkel az orosz követségre mentek, ahol a borhii esemény évfordulója alkalmából hálaadó istentiszteletet tartottak az akkori trónörökös és mostani cár szerencsés megmeneküléseért és ennek kapcsán imákat mondtak *Miklós* cárért, *Ferdinánd* fejedelemért és *Péter* királyért. Visszatérve a palotába, ott családi reggeli volt. Az eső dacára az utcákon nagy néptömeg hullámzott, amely az uralkodókat mindentűn nagy tisztelettel és feltűnő melegséggel üdvözölte.

Belgrád, október 30.

A hivatalos lap ukázát közöl, amelylyel a kormány illetőleg a pénzügyminiszter és a belügyminiszter, a király, miniszterelnök és a külügyminiszter távollétében, megbizatnak a kormány- és állambatalom gyakorlásával. A hadügyminiszter, a kinek odautazására a bolgár kormány, hir szerint, különös súlyt helyezett, betegsége miatt Belgrádban maradt.

*Utóan (folytatva):* És milyen finom a Keze. Láta már, hogy milyen finom? Hát még a válla... A kora! A vállának nincs kora!

*Utóan (kiabálva):* Teringett! Hisz azt nem is mondtam! Nagyon bájos, de eszem ágában sem volt soha, hogy udvaroljak neki . . . Nagyon csinos — de nekem nem tetszik . . .

*Utóan (szápadtan a dühtől):* Hermanie nem tetszik magának?

*Utóan (szápadtan):* Nos, kedves barátom, ha az én feleségem nem tetszik magának, akkor menjen a pokolba . . . Hát akkor mit is keres maga még nálunk?!

*Utóan (szápadtan):* Hermanie nem tetszik magának?

*Utóan (szápadtan):* Hermanie nem tetszik magának?

*Utóan (szápadtan):* Hermanie nem tetszik magának?

*Utóan (szápadtan):* Hermanie nem tetszik magának?

*Utóan (szápadtan):* Hermanie nem tetszik magának?

*Utóan (szápadtan):* Hermanie nem tetszik magának?

*Utóan (szápadtan):* Hermanie nem tetszik magának?

*Utóan (szápadtan):* Hermanie nem tetszik magának?

## HIREK

Budapest, október 30.

— BUDAPESTI NAPLÓ. Október 31-én új előfizetés nyílik a Budapesti Naplóra. Kérjük azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése ezen a napon lejár, méltóztatassanak a megújításról idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytalanul küldhessük tovább.

— A hercegprimás nevenapja. *Vaszary* Kólos bibos hercegprimás mai névünnepe alkalmából egymást érték a gratulálók a primási palotában. Résztint levéiben, résztint személyesen fejezték ki szerencsekivánataikat. *Berzeviczy* Albert közoktatásügyi miniszter, a kormány több tagja, *Boltizár* József püspök, érseki helynök, az esztergomi káptalan nevében, *Szell* Ignác államtitkár, *Rudnay* Béla főkapitány, *Márkus* József főpolgármester stb. A primási palotában ma diszbed volt, melyen egyházi személyiségek vettek részt.

— A reformáció ünnepe. A reformáció ünnepenek október 31-ikén, holnap van a kétszázharminchetedik évfordulója, melyet ma, vasárnap a főváros összes protestáns templomaiban megütket a hivek nagy részvétele mellett. A Kálvin-téri templomban délelött tíz óra körül volt az istentisztelet, amelyen *Petri* Elek első lelkész, a jeles prédikátor mondott nagyhatású beszédet az ünnep jelentőségéről. Délután emlékünnep volt a templomban, amelyen *Petri* Elek, *Szabó* Aladár teológiai tanár és *Csűrös* István működtek közre. A Deák-téri evangélikus templomban feltűn óra körül Schranz János neméltű predikált, feltűn egy óra körül pedig *Horváth* Sándor mondott magyar beszédet. A budai református templomban *Haypál* Benó volt az ünnep szónoka. Holnap az iskolák protestáns ifjúsága számára tartanak istentiszteleteket.

— Erzsébet királyné szobra. *Pálából* táviratozzák: Ma délelött gyönyörű időben és *Isztriából*, *Göréhből*, *Gradiskából*, *Fiuméből* és *Zárából* érkezett vendégek rendkívül nagy részvétele mellett ünnepiesen leleplezték Erzsébet királyné szobrát, melyre egész Ausztriából és a külföldön élő osztrákok közül is sokan adakoztak. A király képviseletében *Károly* *István* főherceg volt jelen az ünnepségen. A szobor *Canciani* bécsi szobrász műve, a szeccessziós stílusban készült alkotást pedig *Klotz* bécsi műépítész tervezte. A szobor a Mária Valéria-parkban áll, szemben a tengerrel és mögötte az arénával.

— Szabó Károly síremléke. Vasárnap délelött 11 óra körül leplezték le *Szabó* Károlynak, a székesfőváros közoktatási ügyosztálya egykori tanácsosának azt a síremlékét, amelyet a községi tanárok és tanítóok adakozásából emeltek a Deák-mauzóleum szomszédságában. Az ünnepiességhez nagyszámú, disz közönség gyűlt össze. A közoktatásügyi minisztérium is elküldötte a képviselőit, *Halász* Ferenc miniszteri tanácsos és *Edvi* *Illés* *Zoltán* titkár személyében. A fővárosi hatóság részéről ott voltak: *Viola* *Imre*, *Piperkovits* *Bátor*, *Melly* *Béla*, *Almády* *Géza* tanácsosok, *Pohl* *Ferenc*, *Hanvay* *Sándor* kerületi előljárók; *Veredy* *Károly* királyi tanfelügyelő és több fővárosi tag. A síremlék s a mellé állított emlévénynt számos koszoru borította; ezek közt volt a főváros tanácsa s a fővárosi közönsége, a tanító-testület, a kőbányai polgársága, amely kerületnek a megboldogult előljárója volt. — A síremlék *Horváth* *Géza* szobrász, *Strobl* *Alajos* tanár növendéke tervezte és sárma márványból faragta. A sarkó modern stílus, csaknem négy méter magasságu. Fölül párkány koronázta, amelyből kereszt emelkedik ki. A középső részén látható *Szabó* *Károly* relif képmása, márványba faragva s alatta a következő fölirat:

Kegeletük jeléül emelték tisztelői: a székesfőváros tanárai és tanítói.

A síremléknél *Bárczy* *István* tanácsos, a közoktatási ügyosztály mostani vezetője mondott beszédet, kegeletes szavakkal hódolva a

*A férj (nagylelkűen):* Ne beszéljünk többé a dologról! Csak meg akartam magának mutatni, hogy mindent tudok. De ha megígéri nekem, hogy abbahagyja mesterkedéseit...

*Dutoyan:* De az ördögbe is, nekem níneselek semmiféle mesterkedéseim.

*A férj (félbeszakítja):* Ne mentegetődzék, hiszen megbocsátok magának. Van belátásom, maga sokkal fiatalabb, semhogy mérlegelni tudná cselekedeteinek súlyát. Maga Párisban megszokta, hogy minden asszonynak udvaroljon, ezen végre is semmi csudálkozni való nínese. (Elágyulva.) De gondolja meg, hogy én szeretem a feleségemet, hogy ő nekem mindenem, hogy ő...

*Dutoyan (magánkívül):* De hát akar-e meghallgatni vagy sem? Esküszöm önnek, hogy sohasem udvaroltam neki.

*A férj (kételkedő mozdulattal tesz).*

*Dutoyan (folytatva):* De az ördögbe is, hiszen esküszöm. Különben is... *Riboniné* ő nagyságának a kora...

*A férj (felháborodva):* A kora?

*Dutoyan:* No, hiszen nem olyan fiatal már, ezt csak el kell ismernie.

*A férj (ingerülten):* Persze, hogy nem olyan fiatal! De ha Hermanie kendőzn és felcicomázná magát, mint a maga dámái Párisban, akkor egyáltalában nem tudhatná, hogy fiatal-e vagy öreg.

*Dutoyan (látja, hogy ostobaságot követett el):* Kedves barátom, hiszen belátom, túloztam; csak azt akartam mondani, hogy az ön feleségének a kora az enyéhez képest...

*A férj (dühöngve):* Mit hozakodik elő mindig a korával?(*Hermaniera mutat, aki bokrából*

sírban nyugó emlékének. Azután *Móra István* szavalta el a sajtószemélyi alkalmi költeményét. Végül a Tanítók Otthona vegyes karu dalegyesülete énekelte el, Hackl N. Lajos vezetésével a Himnuszt.

— **Gerő Károly meghalt.** *Gerő Károly*, a fényes tehetségű dramairó, a budapesti városi villamos vasút-társaság nagyérdemű tükára hosszú betegség után ma reggel elhunyt. A fájdalom igaz érzését váltja ki e szomorú hír mindazok lelkéből, akik az élte delén elhunyt szeretetreméltó embert, a kötelességtudó tisztviselőt, a színpadi irodalom elsőrangú munkáit ismerték és műveiben gyönyörködtek. Sokáig nagy sikerrel munkálkodott a népszínműirodalom terén, de igazi hírnevét és népszerűségét a *Próbaházasság* című életképpel szerezte, amelynek előadásai a Népszínház legzajosabb és leglelkesebb estéi közé tartozott. Az a Kossuth-nóta, amely felhangzik a darabban, talán szaporította a Népszínház bevételét, de maga az életkép is egyike a leghatásosabbnak, amelyeket e nemben magyar szerző írt. A *Próbaházasság* fényes sikere még buzgóbb munkásságra serkentette az író és minden színpadi műve nemcsak a magyar népléleknek, de a színpai tükörnek is alapos ismerőjére vallott. Mint negyedéves joghallgató írta meg első népszínművét: a *Turi Borest*, a főszerepet egységesen *Blahe Luja* számára, akinek nagyobb csodálóját talán alig volt *Gerő Károlynál* és valóban a nagy művésznek ebben a darabban szinte önmagát mutatta felül. A Budapesti Villamos Városi Vasút Részvénytársaságnak *Gerő Károly* megalapításától fogva tükára volt és ez állásában megbecsülhetetlen tevékenységet fejtett ki a vállalat felvirágzása körül. A társaság külön gőzjelentésbe foglalta fájdalmát. A boldogult már másfélszázéves nagybeteg volt, a tavasszal látszólag enyhültek fájdalmai, de nemskora régi baja még fokozottab érvel lépett föl és azóta lassu haldoklás volt élete. A gondviselés most megkönnyült rajta, de kegyetlen csapást mért családjára, barátaira és tisztelőire.

*Gerő Károly* Pestmegyében *Hévízyöknön* született 1856-ban. A gimnázium elvégzése után Kassán és Budapesten jogot hallgatott és letette az államvizsgát. Negyedéves joghallgató korában írta *Tury Borest* című első népszínművét. 1886-ban a Nemzeti Színház tükára lett, néhány évvel utóbb pedig a fővárosi villamos vasutársaság tükára. Második népszínműve a *Vadgalamb*, ezt követte a *Tunikás lányok*, az *Angyal* és *örög* és az *Eladó leány*, amely 1888-ban megnyerte az Akadémia Tekei-díját és a Nemzeti Színházban került színre. Ugyanabban az évben írta az *Uzsi gyöngy*, 1892-ben pedig a *Kis madaram* című népszínművet. 1892-ben *Vadonban* című drámájával pályadíjat nyert. Egy évvel később írta a *Próbaházasság* című fővárosi életképet, amely a Népszínházban szenzációs sikert aratott. Azóta is több munkája került színre, közben tárcákat és elbeszéléseket írt, amelyek most mind arról tanuskodnak, hogy irodalmunk egyik oszlopa dőlt le *Gerő Károly* halálával.

— **A kivándorlás csökkenése.** A kivándorlás, amely Mármáros-vármegyét az utolsó években már komoly veszélylyal fenyegette, a közigazgatási intézkedések folytán feltűnően kezd javulni. Amíg 1903-ban több mint 3000 vármegyei ember folyamodott utlevélért, addig az 1904. évben az ezret sem éri el a kivándorlók száma. Ez az öröndetes körülmény főleg annak köszönhető, hogy a titkos kivándorlási ügynökök működését lehetetlenné tették és hogy az utlevél-kérések és kézbesítések körül a visszaéléseket személyes intézkedésekkel megszüntették.

— **Ossoinaok halála.** *Fiuméből* jelentik, hogy *Ossoinaok* halálesete alkalmából megtartott helyszíni szemle minden részlete arra vall, hogy *Ossoinaok* balesetnek lett áldozata. A lövés ugyanis, a vizsgálat szerint az *Ossoinaok* mellett talált vadászfegyverből történt lövés következménye. Minthogy pedig *Ossoinaok* revol-

vert is szokott magával hordani, nem tartják valószínűnek, hogy ha öngyilkosságot követett volna el, ahhoz vadászfegyverét használta volna.

— **A Muzeumszövetség Verseczen.** A Muzeumok és Könyvtárak Országos Szövetsége tegnap Temesvárott tartott közgyűlésének folytatásaképp ma Versecz városát keresték fel a muzeális ügy neves képviselői *Szalay Imre* nemzeti muzeumi igazgató-helyettes, elnök vezetése alatt. Pél 10 órakor a felfelbuzgó város házában *Szalay Imre* nyitotta meg a Szövetség közgyűlését s kifejtette azt a nagyfontosságú hatást, amelyet a hazai muzeum- és könyvtárügy terén a Muzeumok és Könyvtárak Országos Szövetsége kifejtene hivatott s rámutatott azokra a jelentékenyeknek mondható eredményekre, amiket *Berzeviczy Albert* közoktatásügyi miniszter mint volt elnök a Szövetség érdekében kifejtett. Dr. *Rezucha István* polgármester tollmátsolta Versecz közönségének háláját a látogatásért. Majd *Müllerer Bódog* ismert régész tartott előadást a vatnaini őstelepről. Azután megtéktették a város nevezetőségeit. A társaság egy része Belgrádba utazott, az ottani városi muzeumi megtéktetésére.

A Muzeumok és Könyvtárak Országos Szövetségének temesvári ünnepélyes közgyűlése alkalmából *Berzeviczy Albert* vallás- és közoktatásügyi miniszter meleghangú táviratot intézett *Wlassics Gyulához*, mint az országos szövetség elnökéhez, amelyre az a következő táviratban válaszolt a miniszternek:

A Muzeumok és Könyvtárak Országos Szövetségének Temesvárott tartott első vidéki közgyűlése mély tisztelettel üdvözlő nagyméltóságodat, mint a szövetség volt elnökét és főpártfogóját, kinek uttórró munkássága a szövetségben mindenkor büszkeségünk és dicsőségünk volt, s hálával köszönöm azt a nagyarányú támogatást, amelyvel nagyméltóságod mai állásában anyai figyelemmel és odaadással törekszik ezen nagy kulturális cél érdekében működő intézmény felvirágztatására.

Wlassics Gyula s. k. elnök.

— **As O. M. K. E. Erdélyben.** Marosvásárhelyről táviratozzák: Ma délelőtt a városháza tanácstermében megalakult az Országos Magyar Kereskedelmi Egyesület marosvásárhelyi fiókja. A gyűlésen képviselve volt a város és Erdély több vidéki városának kereskedősége. Jelen volt még *Sándor Pál* orsz. képviselő is, ki másfél óras beszédben fejtegette a szövetséghez céljait. Tetszéssel fogadták *Bürger Albert* gyáros tartalmas értekezését a székely kereskedelem fejlődéséről s az ezzel kapcsolatos kérdésekről. Végül megválasztották a tisztikart. Délben banket volt. Délután a vidéki választmány tartotta megalakulását.

— **Gásrobánás.** *Selmeczbányáról* táviratozzák: A városi gázvezeték javításakor a gáz behatolt a *Makrovinsky-féle* háza. A házbeliek a gázzag okát keresték és ez alkalommal gyertyával a ház minden részét átkutatták. Egy zárt folyosóban a gáz nagyobb mértékben gyűlt össze és mikor ennek a folyosónak kinyitották az ajtaját, a gyertya lángjától a gáz felrobbant. A robbanás a ház ajtajait és ablakait kitérte, a házbeliek közül hatan megsebesültek, köztük egy eltessbb nő veszélyes égési sebeket szenvedett.

— **Budapesti fogyasztók szövetsége.** Az a mozgalom, amely a drágaság elleni védekezés jelszava alatt indult meg a fővárosi közönség körében, a mai nappal konkrét alakot öltött. Minthogy minden előleges agitáció nélkül a fővárosi társadalomnak ötszáznál több tagja bejelentette a fogyasztók szövetségéhez való csatlakozását, az előkészítő bizottság vasárnapi, a hó 30-ára egybehívta a szövetség alakuló közgyűlését. A közgyűlés alkalmából nagyszámu és előkelő közönség töltötte meg a László-féle főgimnázium disztermét és a jelen voltak *Vörös László* közgyűlési elnök kérdésére egyhangulag és nagy lelkesedéssel mondták ki a Budapesti fogyasztók szövetsége mint szövetséget megalakulását. Ezután a közgyűléssé alakult

tagok tudomásul vették, hogy az alapítók az igazgatóság tagjaivá *Árkaý Kálmánt*, *Barta Ödönt*, *Cserháti Jenőt*, *dr. Kéry Károlyt*, *Krocsák Károlyt*, *dr. Kuzmik Pált*, *dr. László Mihályt*, *Latinovits Gézá*t, *Majorossy Gézá*t, *Szaák Pált* és *Vörös Lászlót* nevezték ki. Az alapszabályok egyhangu megállapítása után a közgyűlés az alapítóknak köszönettel és elismeréssel megadta a felmentvényt és az elnök élte-tese közben szétoszlott. A közgyűlés után megalakult az igazgatóság, amely elnökévé *Vörös László* nyugalmazott államtitkár, alelnöke dr. *László Mihály* országgyűlési képviselő, jogtanácsossá pedig *Barta Ödön* országgyűlési képviselőt választotta meg. A szövetséget már legközelebb megindítja működését.

— **Hitközségi választás.** Az izraelita hitközség képviselőtestületét, 147 új tagot ma választották meg rendkívüli nagy érdeklődés mellett. A választási aktust reggel 9 órakor nyitotta meg *Tenczer Pál* választási elnök. 1036 szavazó adta be szavazatát; 969-an szavaztak a hivatalos listára, 37-en az ellenkéreire. A választást esti hat órakor zárta le az elnök. *Dr. Grauer Vilmos* hitközségi előjáró lelkes szavakkal köszöntötte meg a választók nevében az elnök buzgóságát, aki egy félszázadon át szívvel-lelkel szolgált a magyar zsidóság és a budapesti hitközség ügyeit.

— **Házasságszédelgés.** A rendőrség egy francia nyelvmestert körm, aki házassági ajánlattal több leánytól pénzt és ékszereket csalt ki. A szeláms *Vlassopoulos* Antal 24 éves francia nyelvmester, aki ellen legutóbb *Ruck Mariska* nevelőnő tett feljelentést. A nyelvmester megígérte a leánynak, hogy feleségül veszi s így kicsalt a szegény leánytól 100 korona készpénzt és 200 koronát érő ékszert, ezután megszökött. A házasságszédelgő nyelvtanár ellen a bűntető törvényszék elfogató parancsot adott ki.

— **A nagy postalópáshoz.** *Kapatics* Mihály levélhordó ügyében újabb fordulat nem állt be s dacára a legszélesebb körű intézkedéseknek, a külföldi hatóságoktól a szökevény levő *Papp Ferenc* és *Imrédy Pálné* elfogatásáról még nem érkezett jelentés. A bécsi rendőrigazgatóság táviratban tudatta a főkapitánysággal, hogy a szökevények e hó 25-ikén érkeztek Bécsbe. Megállapította a bécsi rendőrség azt is, hogy mánap bementek a *k. k. priv. Allgemeine Verkehrsbankba* s az egyik ékszer 600 koronára elzalogosították. Másnap a drágaságot kiváltották s elemtek *Setril* ékszereshez, előadva azt a mesét, hogy egy özvegy uniófőtől adósság fejében zálogcédulát kaptak, amelyre elzalogosított butont kiváltották, s azt megvételre ajánlották. Az ékszerész semmi gyanusat nem találván a dologban az ékszer 1050 koronáért megvette. A másik ékszer *Granichteden* ékszereshez vitték, ahol ugyanezt a mesét adták elő. Sikerült is nekik az előzőleg 800 koronáért elzalogosított és később kiváltott ékszer 1330 koronáért eladni. *Papp Ferenc*ről, erről a teljesen elzúllt emberről most újabb érdekes dolog sült ki. A zalaegezségi törvényszéknél bigamia büntette miatt van eljárás ellene folyamatban. A szerencsétlen bűnbak, *Kapatics Anna*, a postásnak öngyilkossá lett leánya még ott fekszik a törvényszéki orvostani intézet halottasházában. Felboncolása iránt a hatóság még rendeletet nem adott ki. A rendőrség természetesen állandóan nyomoz s küldi a táviratokat a külföldi hatóságoknak s valószínű, hogy a szökevény pár nem menekülhet el.

— **Santos-Dumont új léghajója.** *Santos-Dumont*, mint *Párisból* jelentik, most építeti tizenharmadik léghajóját, amelylyel egy álló hétig tartó utat tervez. Az új léghajón két ágy is lesz az utasok számára. Mostanáig *gróf Vauli* érte el a legmagasabb rekordot. *Vauli* harmadé Párisból Oroszország belsejébe ment léghajón. Utja harminc óráig tartott. *Santos-Dumontnak* legújabb léghajójával nem a gyors repülés a célja, hanem a magasságban való lebegés rekordját akarja elérni.

**CZIPÉSZEK!**

Oroszbagaria osimát, pittlingeket, tehénbőrt, sevrőt, boxbőrt, talpat és cipőfélésezt legelősebban rendelhetnek — **Gyöngy Sándor és cipőbőraktár és cipőbőr-felsőruhágyártás Budapest, Képes árjegyzék ingyen.**

**Fályázat — gyerekekkel.** Franciaországban sehogysem akar javulni a születések statisztikája. *Piot* szenátor nőgatására azzal a tervvel foglalkozott már a francia kormány, hogy díjat tüz ki a sok gyermekkel megáldott házaspárok részére, de mindeddig semmi sem lett a dologból. A francia kormány tervét most a párisi *Journal* valószínűsítette meg. A *Journal* szép jutalomban részesítette mindazokat a szülőket, akik okmányokkal bizonyították be, hogy sok gyermekkel gyarapították a francia honpolgárok számát.

**Véres krónika.** A X. kerületi kapitányságnál *Stsibik* János napszamos jelentkezett, hogy veszekedés közben megszurkálták. — Az Alsó-erdősor és Kerepesi-ut sarkán *Csendovsky István* 32 éves színészt támadtak meg ismeretlen emberek, s összeszurkálták. — A keleti pályaudvar mellett *Gusparik* Jánost szurkálták meg, akit a Rókus-kórházba kellett vinni, végre a VII. kerületi kapitányságra hívták ki a mentőket, ahol három összeszurkált szahólegény várt az első segítségnyújtásra. Ezek *Tilmann Miklós* 35 éves, *Löwinger Ferenc* 32 éves és *Orlauer Kézsi* 57 éves szabók. Szenecserére valamennyien könnyebb sebeket szenvedtek, s maguk lábán mehettek lakásukra. A rendőrség a késelőket nyomozza.

**Rendőri hírek.** A Podmaniczky-utcaiban az éjjel verekedésből kifolyólag *Kiss József* 19 éves napszamos lögékön szurta *Rosner József* 19 éves kőfaragót, akit életveszélyes sebével a Rókus-kórházba szállítottak. A késelőt letartóztatták. — A rendőrség letartóztatta *Szűcs János* 21 éves és *Schaumbauer Ferenc* 15 éves napszamosokat, akik 11—12 éves gyerekek társaságában lakásokat fosztogattak. — Letartóztatták továbbá *Maka Flórián* 39 éves csavargót, akit a Váci-ut és Tutaj-utca sarkán letten értek egy zöldséges bódé feltörésén.

## SZÍNHÁZ, ZENE

**A Királyszínház.** Vasárnap délután az utolsó helyig zsufolt nézőtér előtt játszották *A molnár és gyermekét*. Mindszentek ünnepén kedden délután rendkívül mérsékelt helyáram mellett megismételik a darabot. Az előadásban a legrágább hely ára egy korona lesz. Kedden este egyedül lép föl *Kéry Klára* és *Fedák Sári*; a két művésznő a nagy vonzóerejű *En, te, ő!* női főszerepeit játssza. Hétfőn este a *Robin Hood* kerül színpadra.

**Népszínház.** A *Lőcsői fehé asszony*, mely a Népszínház egész hetének műsorát betölti, a vasárnap este tartott negyedik előadásban is telt házat vonzott, amely Jókainak regényéből készült színmű minden képét óriási tetszéssel fogadta. Telt házat vonzott a *Molnár és gyermekének* délutáni előadása is, amelyet kedden és szerdán délután, halottak napján is megismételnek a Népszínházban.

**Magyar Színház.** A *Fecskefészék* vasárnap esti előadását a közönség túláradó jókedvvel nézte végig. Minden számot megismételtek, némelyiket háromszor is, a szerencsés dallam végződő tünemény után pedig *kilencszáz* kellett a függöny fölhuzni. Délután az *ibolyáslány* került színre s mindkét előadásra *elkelt minden jegy*. A *Fecskefészék* előadására már a déli órákban kitétek a minden jegy elkeltét jelző táblát.

**Sarah Bernhardt a Király-Színházban.** Sarah Bernhardt, a franciák világhíri tragikája november 12-dikén lép föl először a Király-Színházban s november 17-ig lejátssza műsorának legvonzóbb darabjait: *Sardou Toscaját*, *Dumas Kaméliás hölgyét*, *Sardou Fedoráját* és *Kétszer Rostand Laiglonját*, amelyet a *Sasfiók* címen *Abrányi Emil* mesteri fordításában ismer a magyar közönség. Ez előadások jegyeire előjegyzést az igazgatóság nem fogad el, ellenben a jegyek keddtől, november hó elsejétől kezdve kaphatók lesznek a színház pénztáránál és a Bárd-cég jegyirodáiban.

**Hangverseny.** *Márkus Lili*, a kiváló fiatal zongoraművésznő, *Márkus József* főpolgármester leánya november 17-én önálló hangverseny keretében lép föl Berlinben. A koncert

íránt, amelyet a művésznő a Beethoven-teremben fog megtartani, nagy érdeklődés nyílvánul a német fővárosban.

## Nyiltér.



FRANCOIS  
TRANSYLVANIA  
SEC.

A Budapesti Villamos Városi  
Vasut részvénytársaság igazgató-  
sága mély szomorúsággal jelenti

# Gerő Károly

urnak

a társaság titkáranak, akit a vállalat alapítása első pererőtől annak fejlődéséért hűség és buzgalommal, lelkiismeretes szorgalommal és nagy tudással fáradozott, folyó hó 30-án történt gyászosan elhunyt.

Érdemsége tette magát mely hálaunkra és híven megőrizték emlékezetét örökkön.

(Az e rovat alatt közlötöknek sem tartalmáért, sem alakjáért nem felelős a szerkesztőség.)

## A BUDAPESTI NAPLO telefonja.

Szerkesztőség 56-12  
Kiadóhivatal 54-39

## SPORT

**\*. Pardubitzl versenyek.** Pardubitzban ma volt az egynapos meeting a sportsmanok esekély érdeklődése mellett. A pardubitzl nagy akadályversenyt az outsider *Dennis* nyerte meg *Gretna Grey* és a favorit *Mystery* ellen. A részletes eredmény ez:

I. *Kanettizi-díj.* Díj 2000 korona. Távolság 2000 méter. Capt. *Terey Benedictusa* (*Hagelin*) első, *Csevek* (*Reimer*) második, *Nina* (*Streerwitz*) harmadik. Azután *Mikrohogy*, *Dark Beauty*. Totalizátor: 10:15. Helyrefogadások: I. 50:57. II. 50:58.

II. *Pardubitzl nagy akadályverseny.* Díj 20.000 korona. Távolság 6400 méter. *Kinsky K. herceg* *Dennisje* (*Buckenham*) első, *Mautner V. Gretna Grayje* (*Rosack*) második, báró *Morpurgo A. Mysteryje* (*Printen*) harmadik, azután *Vendel*, *Tromf*, *Grál* és *Násznagy*. Totalizátor: 10:90. Helyrefogadások: I. 50:97. II. 50:69. III. 50:93.

III. *Szennicani díj.* Díj 2000 korona, távolság 2800 méter. *Schindler L. Parthenija* (*Landton*) első, *Bartosch Perkalja* (*Bartosch*) második. Totalizátor: 10:12.

IV. *Asszonyságok díja.* Díj 1000 korona, távolság 3000 korona. *Mautner V. Rezikakasa* (*Reimer*) első, *Neurastheniker* (*Pálffy*) második, *Kartalhuzer* (*Hagelin*) harmadik. Totalizátor: 10:20. Helyrefogadások: I. 50:64. II. 50:64.

V. *Klubdéli díj.* Díj 4000 korona. Távolság 3200 méter. *Aresin-Fatton fh. Marchuso-je* (*Rosack*) első, *Kontuchowka* (*Fletcher*) második, *Dido* (*Bartosch*) harmadik. Totalizátor: 10:15.

**\*. A bécsi versenyek.** A bécsi versenyek utolsó napján főszerűen a Henckel-verseny állt a programon. A Kétevesek emez 1600 méteres versenyében az Ausztria-díj-2-ikja *Horkay*, mint reás kedvenc váratlan vereséget szenvedett a vele egyenlő súly alatt futott *Rózsabimbótól* és így *Passiense* mégsem az a kimagasló klasszis, amelynek eddig tartották. A győztes kanca eddig nem mutatott olyan formá-

kat, amelyek alapján őt az első klasszista lehetett volna számítani s így *Passiense* eddigi győzelemit inkább csak a szerencés mellékkörülményeknek lehet tulajdonítani.

A versenyben eleinte *Menydörgős* vezetett, majd *Rózsabimbó* állt az élre és *Soha* be nem érve, könnyen 3 hosszal verte meg *Horkayt*.

A verseny részletes eredménye a következő:

I. *Eladói gátverseny.* Díj 3000 korona. Távolság 2400 méter. Mr. Paul *Bona Grazia* (*Smejda*) első, *Friedenlieb L. hadnagy* *Hangyar* (*Pürst*) második, *Dreher A. Testa* (*Huxtable*) harmadik, azután: *Wishbone*, *Páros*, *Princess Nelly*. Totalizátor: 10:70. Helyrefogadások: I. 50:161. II. 50:91.

II. *Eladók emlékcupja.* *South Starja* (*Holmes*) első, báró *Harkányi J. Corfuja* (*Janek*) második, *Pécsi A. Reclame* (*Taral*) harmadik, azután *Techt-Mechtl*, *Ismerős*, *Gelosa*, *Fertő*, *Hipparion*, *Talvolta*, *Hippocrates*. Totalizátor: 10:104. Helyrefogadások: I. 50:108. II. 50:65. III. 50:69.

III. *Henckel emlékverseny.* Díj 20.000 korona. Távolság 1600 méter. *Somosi ménes* *Rózsabimbója* (*Ranek*) első, Capt. *Z. Horkayja* (*Bonta*) második, hg. *Taxis M. Népszója* (*Taral*) harmadik, *Futottak* még: *Menydörgős*, *Hadrian*, *Kukuruz*, *Madeleine*. Totalizátor: 10:65. Helyrefogadások: I. 50:69. II. 50:69. III. 50:77.

IV. *Kétevesek eladói handicapja.* Díj 2000 korona. Távolság 900 méter. Br. *Üchtritz Zs. Biberach-ja* (*Taral*) első, *Boross J. Virgone-a* (*Lewis*) második, hg. *Trautmannsdorf Mm. Humbert-je* (*Krousil*) harmadik. Azután: *Trés Cromique*, *Göhér*, *Laretta*, *Orlog*. Totalizátor: 10:23. Helyrefogadások: I. 50:56. II. 50:57. III. 50:60.

V. *Beaten-handicap.* Díj 3000 korona. Távolság 1000 méter. *Dreher A. Ágnes forrása* (*Cleminson*) első, *Egyedi A. Bakancosa* (*Lewis*) második, *Rohonczy G. Szt-Gellértje* (*Walkington*) és *Wachmann A. Cake Walkja* (*Petting*) holtversenyben harmadik, azután *Forrás*, *Heidelbeere*, *Gamine II.*, *Télizöld*, *Floriform*. Totalizátor: 10:61. Helyrefogadások: I. 50:99. II. 50:90. III. 50:96, 77.

VI. *Akadályverseny.* Díj 3000 korona. Távolság 4000 méter. *Dreher A. Kalawerje* (*Huxtable*) első, *Mautner V. Sociusa* (*Slinn*) második, Mr. *Fiehl Hasztrannaja* (*Machan*) harmadik, azután *Sunshine*. Totalizátor: 10:40. Helyrefogadások: I. 50:74. II. 50:56.

VII. *Zárverseny.* Díj 3000 korona. Távolság 1600 méter. *Krausz L. Viribus Unitisa* (*Lewis*) első, báró *Springer G. Thoraneja* (*Taral*) második, báró *Königswarter M. Komm Carlincheja* (*Barton*) harmadik, azután *Szélesend*. Totalizátor: 10:16. Helyrefogadások: I. 50:64. II. 50:81.

## TÁVIRATOK

### Botrány a spanyol képviselőházban.

**Madrid**, október 30. A kamara éjjeli ülésén az ellenzék egyik indítványt a másik után nyújtotta be, azokat hosszabb beszédekkel indokolta és minden indítványra névszerűen szavazást kért. A többség gondoskodik a határozatképesség fenntartásáról. Az ülés folyamán verrekeds támadt, miközben az elnökök *bottal feynyegték és a titkárok és a teremőrök eddtek meg*. Később az elnök helyreállította a rendet.

**Madrid**, október 30. Egy munkás képviselő hosszabb beszédben indokolt egy indítványt a munkás-szakegyesületek ügyében. Az elnök sajnálkozását fejezte ki, hogy oly ülésen kell elnökölnie, melyből az országban nincs haszna. A szónok tiltakozik az elnök kijelentése ellen. Az ülés leirhatatlan láрма közt tovább folyik. Az elnök széke felett a feszülettel *bottal leültöttek és az elnöki asztalon álló tárgyakat látnivaló leöntöttek*. *Maura* miniszterelnök este 7 óra óta a miniszteri padon ül és kijelentette, hogy az ülés vége előtt nem fogja elhagyni a padon.





(Budapest, Váci-körút 32. szám) rendelkezésre hoztátja a vonatkozó cimeket. — *J. A. Varsolcs.* A miniszterelnök csütörtök délután 4-5-ig fogad a belügyminisztériumban (L. Országház-talca.) — *N. J. Nem* közölhetjük. — *E. V. Bátonya.* A hadmentességi adót fizetni kell. — *V. J.* Bizonyos tárgyak halgatására, amelyek szakmájába vágának, képesít. — *Katicza.* Nemcsak a sző, egy-egy nézés, a viselkedés módja is elárulja ezt s csak alkalom kell arra, hogy a valóság kitörjön. Természet volna, hogy vőre magától jövő alkalomra vagy azt ravaszul előkészítetté.

Sorsjegyek.

*M. A. Peressen.* Tessék volnunk közölni a sorsjegyek számát. — *327.685. számú előzető. Zsám-bék.* Nem lehet zálogba adni; értéke kevés. Legjobb eladni. — *K. M. Resicza.* Nem ajánlhatók. — *K. B. Ujvidék.* — *P. S. Kecske-mét.* — *G. V. Pancsova.* — *Sék. J. Nagykőrös.* — *K. M. Abau-Sántó.* — *N. J. Érsekújvár.* — *M. B. Fegyvernek.* — *A. M. Bazin.* — *K. M. Nagy-Károly.* — *M. Gy. Kácsfalva.* — *Sz. M. Potten-órf.* — *Öz. A. Miskolc.* — *P. J. Ip-Tornócs.* — *Sch. S. Kaposvár.* — *Jankaházi szeszgyár.* — *Iji. L. Licska.* — *L. F. Göncz.* — *D. J. Bana.* — *Titusz.* — *L. J. Kunfélegyhaza.* — *L. V. Úrmény.* — *D. J. Győr.* — *U. K. Kis-Straczin.* — *J. L. Németi.* — *H. J. Buzsák.* — *H. N. Esztergom.* — *Dohánytözede. Jánoshíza.* — *K. B. Husz.* — *Sch. V. Felső-Gagy.* — *B. M. Nagy-Bossány.* — *S. M. Pennyge.* — *Sch. S. Kaposvár.* — *O. M. Lókusháza.* — *Sz. J. Illava.* — *M. J. Tót-Keresztes.* — *Tudatlan. Párkány.* — *Cs. J. Kürt.* — *D. B. Orosmező.* — *Dr. F. A. Boór.* — *M. O. Budapest.* — Sorsjegyeik nem nyertek.

KÖZGAZDASÁG

**A vetések állása.** A földművelési miniszterhez beérkezett jelentések alapján a vetések állása október 25-én a következő volt:

Az őszi vetés munkája helyenként ugyan még folyik, mindazáltal az ország nagyobb részében befejezést nyert; a buza, rozs és repace vetések jól keltek, üdék és erőteljesek, csakis Hajdú- és Biharvármegyékből érkeztek panaszok a gabona-futrinka fellépéséről. A legelők, rétek és tarló legelők az időjárás következtében szintén sokat javultak, minél fogva a jőszág a legtöbb helyen kint keresheti táplálékát. Nagyon kívánatos volna, hogy a mostani kedvező enyhe idő hosszabb ideig kitartson s a gádzák a nyári szárazság okozta hiányt és a beállott kedvezőbb körülmények kihasználásával valamennyire kárpótláshoz jussanak. A cukor és takarmányrépa és a késői burgonya a reméltnél kielégítőbb termést adott. A tengeritermés eredménye gyenge. A szőlőszüret még folyik; az eredmény jobbára közepes és néhol jó közepes, a minőség azonban általában nagyon jó s több helyen kitünő. A szesz és cukortartalom magas fokon áll, ugyszólván országazerte.

**Vásárcsarnok.** (Vámos és Brust jelentése.) Az élelmiszerek forgalmát az elmúlt héten a kedvezőtlen esős időjárás, valamint a küszöbön levő házbernegyed befolyásolta, még pedig oly irányban, hogy a forgalom mindvégig csendes és voutatott volt. Kiemelendőnek tartjuk a tartós árhiányt megbizható friss tojásban, valamint a burgonyának további érzékeny árhanyatlását. Az időnek hidegebbre fordultával élénkebb üzlet várható az egész vonalon. Részleteiben a következőképp alakult az üzlet: Husfélék kielégítő mennyiségben érkeztek, vidéki marhahús eleje 60-76, hátulja 76-92 fillért jegyzett kgként minőség szerint. Vidéki borjú bőrből, hosszan sülyevőnás nélkül 88-104 filléért nyerik azonnali elhelyezést. — Sertésekben a nagy hotalok és a kedvezőtlen időjárás miatt árhanyatlás állott be, ma sertések szálonnálva I. r. 104-110, 96-104, lehuzott sertés húsa 90-106 fillér kgként minőség szerint. Szépen tisztán kezelt szópós malacok elsőrendű 120-140, másodikrendű 100-110 fillér kgként minőség szerint. Süldők kgja 120-130 fillér. Juhhús I. r. 60-70, II. r. 40-50 fillér kgja, hazai sonka 170-190, lapocka 150-170, külföldi sonka 190-2- korona kgja. — Vadfélékben az idő hidegebbre fordultával az üzlet élénkebb és szilárdabb irányzatot fog ölteni. Mai árak: szarvas 60-70, dámvad 50-60, vaddisznó 70-90, őz 100-120 fillér kgja. Fogoly párja 2-2,20, fácán párja 3-5- korona. Kérjük velünk közölni, mikor lesznek a nyulvadászatok, miután nagyobb vadászatok eredményét készek vagyunk ír arban ad Budapest megvásárolni. — Élőbaromfiiban változatlanul csendes az üzlet, ma rántani való csirke 1-1,20, sütni való 1,20-1,40, tyúk 2-2,40, kacska sovány 2,40-2,80, lud sovány 4,40-5-, pulyka sovány 3,60-5-

koronát jegyzett páronként minőség szerint. — Vágot baromfiiban a hét elején nagy tételek érkeztek és az üzlet lanyha volt, de a hét végével kisebb hozatalok mellett megjavult az üzlet és az árak is emelkedtek, úgy hogy ma már I. rendű szépen tisztán kezelt vágot ludak 104-112 fillért jegyzett kgként minőség szerint. — Jérc pulyka 120-130, nagy pulyka 100-100 fillér kgja, vágot apró baromfi nagy mennyiségben áll a vevőközönség rendelkezésére és gyenge érdeklődés mellett még írendedményvel is csak nehezen helyezhető el. Ma csirke 1,20-1,60, teljes poulard 1,80-2,40, kappan 3,60-5- korona párja minőség szerint. Tojás. Megbízhatóan friss telt áru iránt nagyon élénk az érdeklődés, bármily nagy nagymennyiségek készsége vevőre találának, de tekintve, hogy kevés áru érkezik az árak napról-napra emelkednek és ma már I. friss telt áru 90-92 koronát jegyzett eredeti lánaként, apadt tojás 68-74- korona. Tejtermékekben megjavult az üzlet, a régi készletek felhasználhattak és az árak emelkedtek. Ma I. centrifugált szövetkezi teavaj 210-230, jó friss főzővaj 150-160, friss tehen túró 15-20 fillér kgként minőség szerint. Ajánljuk minél nagyobb tételekben való szállítást. Gyümölcsfélék csakis kiválóan szép és jól csomagolt alma, valamint „darabárú”, körte keresett jó árukon, gyengébb minőségű árunak nincs nagyobb értéke. Mai árak: főző körte 16-24, asztali körtef. császárkörte 36-40, Sándor cár-körte I. 50-60, II. 30-40, izembart I. 36-40, II. 24-30, vegyes vajkörte I. 30-40, II. 24-30 fillér kgként minőség szerint. Közönséges kevert alma ömlesztett I. 10-12, II. 6-8 korona mmként waggontételekben, csomagolt alma kevert I. 16-20 korona mmként, sóvári alma 12-16, pögácsa 12-16, szeserika arany pepin 20-30, arany ranett 20-36 fillér kgként minőség szerint. Kiválóan szép és jól csomagolt alma árak 30-40 fillér. Dió merkantil áru 24-30, I. 30-40 korona mmként. Hazai gesztenye 12-14, olasz 30-36 korona mmként. Kemény fejes káposzta 8-9 korona 100 drb. Burgonya, szép válogatott, nagy gummos egészséges, sárga 7,50-8-, ugyanilyen róza 6,50-7-, fehér 4,80-5- korona mmként waggontételekben. Kifli burgonya 11-12 korona. Makói fajvörőshagyma 14-15, fokhagyma 28 korona kilogrammonként.

Napirend.

**Naplár:** Hétfő, október 31. — Római-katolikus: Farkas. — Protestáns: Reform. eml. — Görög-orosz (október 18.): Lukács. — Zsidó: Marci. 22. — Nap kél: 6 óra 28 perckor. — Nyugszik: 4 óra 26 perckor. — Hold kél: 10 óra 31 perckor este. — Nyugszik 12 óraker délben. A miniszterek nem fogadják. Könyves Kalmán-társaság művészeti szalon. (Nagy-mező-utca 37. szám.) Megtekinthető egész nap díjtalanul. Keletázsiai kiállítás a Nemzeti Múzeumban nyitva 10-4 óráig. Belépő-díj 40 fillér. Nemzeti Múzeum. Természettudományi tár nyitva van délelőtt 9-2 óráig. Többi tárai megtekinthetők 1 korona díj mellett. Iparművészeti múzeum zárva. Az Akadémia Goethe-szobója nyitva délelőtt 9 órától 12-ig. A M. Kir. Technológiai Iparmúzeum a világtáji kiállítás rendezése végett további intézkedésig zárva marad; a könyvtár azonban 9-1-ig és hét-főn, szórán és pénteken este 6-8-ig nyitva lesz. Közlekedési múzeum a Városligetben nyitva d. e. 9-12-ig, d. u. 3-6-ig. Egyetemi könyvtár zárva. Múzeumi könyvtár nyitva délelőtt 9-1-ig. Akadémiai könyvtár nyitva délután 3-7-ig. Az aqinciumi ásatások és múzeum. Megtekinthetők egész nap III. ker. Ó-Buda, Külső-Szent-Endre ut. Helyierdeki vasut a Pálffy-téről. Állatkert a Városligetben nyitva egész nap. Belépődíj 60 fillér. Magyar Kereskedelmi Múzeum. Igazgatóság, kereskedelmi szakkönyvtára, tudakozó-osztálya és keleti mintatára V. kerület Váci-körút 32. szám alatt. Hivatalos órák: délelőtt 9 órától 12 óráig és délután 4 órától 1/2-8-ig. Hazai termékek állandó kiállítása és kereskedelmi történeti gyűjtemény, továbbá a hazai-ipari kiállítás (melyben az üzletvezetőség árusításokat is eszközöl) a városi üzlet iparcsarnokban hétköznapokon délelőtt 9 órától délután 2 óráig, vasár- és ünneppapokon pedig délelőtt 9 órától 12 óráig lesz nyitva. A külföldi kirendeltségek központi igazgatósága (Magyar kereskedelmi részvénytársaság V., Váci-körút 23. szám).

**KISS** szerencséje **NAGY!**

Ki még eddig soha szerencsés kísérletet nem tett az osztálysorsjátékban, vegyen egy szerencsesorsjegyet **Kiss**-nél, mert

**Kiss szerencséje Nagy**

Kinek még eddig az osztálysorsjátékban eredménye nem volt, tegyen kísérletet **Kiss**-nél, mert

**Kiss szerencséje Nagy**

Több ezer fél nyert a most lefolyt XIV. sorsjátékban **nagyobb** nyereményeket **Kiss**-nél.

Az eddigi húzásoknál szerencsenk volt már kétszer a jutalmat

**600.000 = 1.200.000** koronát és a nagy nyereményt

**400.000 = 400.000**

Összesen 3 sorsjegyre **1.600.000** vevőinknek kifizetni.

Minden egyes húzás után közléstesszük a legnagyobb budapesti hírlapokban a nálunk nyert sorsjegyek jegyzékét, úgy hogy mindenki meggyőződhetik, miszerint vevőinknek különösen kedvez a szerencse.

Kisérletje meg tehát szerencséjét mindenki **Kiss** bankházában, mert

**Kiss szerencséje Nagy**

A XV. sorsjáték első osztályának húzása már **november 24. és 25.** lesz.

**Az első osztályu sorsjegyek árai:**

Egy nyolcad sorsjegy . . .	kor. <b>1,50</b>
Egy negyed . . . . .	<b>3.-</b>
Egy fél . . . . .	<b>6.-</b>
Egy egész . . . . .	<b>12.-</b>

**KISS KÁROLY és TSA**

a Magyar kir. szabadalm. osztálysorsjáték főlelárusító-helye

**BUDAPEST, VII., Erzsébet-körút 19.**

Telefon: 436.

Sürgönyeim:

**Karkis Budapest.**

**FÉRFI és NŐI**  
nemi betegségek,  
férérgycsengés (impotencia) alapos gyógykezelésre legjobban ajánljuk

**Dr. KAJDACS**  
v. os. és kir. ezredorvos és kórházai főorvos.  
Rendel: 9-4-ig, este 7-8-ig.  
Budapest, IV., Kigóy-u. 5. (Klotild-pal. I. em.)  
Levél útján is biztos gyógyszer.

SHINNHAZAK.

Hétfő, 1904. október hó 31-én.

M. KIR. OPERAHAZ

Zarva.

Heti musor: Kedden: A biblias ember. Szerdan: Nincs eloadas. Csutortok: Sanson es Delli.

VIGSZINHAZ

Diakélet.

Szamu 4 felvonásban. Szemelylek: Tany Karoly Henrik, Balassa Haugi, Kallacsky Edro Passarge.

NEMZETI SZINHAZ

Ottello.

Szamu 4 felvonásban. Kezdetre 7 1/2 orakor. Atd musor: Kedden delutan: Pogany Gabor. Kedden este: Cyrano de Bergerac.

NEPSZINHAZ.

A loeseli fehér asszony.

Opereto 3 felvonásban. Szemelylek: Andrássy István, Szirmal Korponai János.

URANIA SZINHAZ.

A világ urai.

Kezdetre 7 1/2 orakor. Heti musor: Kedden delutan: A gyorsított a gyorsvonatig.

FÓVÁROSI ORFEUM

VI. Nagymező-utca 17.

Az októberi musor utolsó napja: Theissen Emilia a csodálatos hegedűművésznő.

IMPERIAL MULATÓ.

Váci-körút 48. ELSŐRANGU VARIÉTÉ. Schwarz Manó, igazgató-találkozó.

Biztos nagy jövedelem! kínálkozik intelligens uraknak, kik az „Erzsébet-szanatorium” sorsjegyek terjesztésével foglalkozni hajlandók.

FOGAK

szajpadás nélkül, 3 koronától. — Az általunk készített és Párisban első díjat nyert fogorvosok azonnal megszokhatók és rugalmas kitűnése használható.

BUDAPEST, VII., Erzsébet-körút 50. I. em.

Fogorvos: LÜFFLER EMIL. Technikai főnök: GROSSMANN S. Tartós plombák 4 koronától, foghúzás érzéstelenítés 2 koronáért.

NEMZETKÖZI MULATÓ.

Kerepesi-ut 63. szám. Ma vendégszerpel: RÉGNIS FRIGYES mint: „ASHÖDI”.

Sisters Madison.

Előszörű dűz csek- és táncok.

Grünau Poldi

az utóérhetetlen humorista és sok más művész és művésznő.

Butor

Kapcsolási elrendezés állomás-biztosító berendezések menetirány-blokkozóinhoz

Bluzok legujabb faconban:

Selyemfényű velerből ... 1 frt 75. Női posztóból ... 2 frt 50. Barsznyból ... 3 frt 50.

BUTOR

teljened előző és 30 kivételben részletre és készpénzre nagy választékban GONDA S.

Szép melleskérészet kaphat mindenkinek, kinek nagy lemeretése van. Tízfényezés, könnyelműs fértelkezés.

Zálogházból kiváltott szövetek alkalmi eladásra. Csak rövid ideig! Valódi angol uri és női ruha gyapjuszövetek nagy választékban.

Gimnáziumi, real községi, elemi, polgári, állam-szolgálati vizsgára bármilyen magánviszámra, rövidesen felvételek előkészít: „Kerekes” Bohány-utca 82. I. em. 14.

Gyári irodába kereset nélküli levelező, kompozítor. Feltelek olvasók az Országos Pályázati Könyvtárban.

Világhírű KLMÜTZI KVARGLIT sorok legmagasabb kiütéssel nagyban a legelőszöbben szellit.

Részletre és készpénzfizetésre BUTOR Glöck József asztalos, kárpitos, vas-asztalos-érezbutor-műhelyében.

Ingyen egy háztartási mérleg. Senkise mulaszsa el egyetlen bűnös előző Karlbadi Porcellán-edényeket bezseregi.

Jótállás mellett olcsón BUTOROK divatos háztöszabák ... 90 forint és feljebb teljes matt farsagot ebédük.

ELSŐ ALFÖLDI COGNAC-GYÁR RÉSZEYNY-TÁRS. KECSKEMÉTEN. AJANLJA: BARACK-SZESZ BARACK-CRÉME BARACK-COGNAC.